TEMA 5 - LOS INVENTARIOS DE LA EMPRESAY SUS
COSTES. MODELOS DE GESTION DE INVENTARIOS

5.1. El area o funcién de aprovisionamiento de la empresa

5.2. Las existencias: concepto y tipos

5.3. La gestion de stocks en la empresa

5.4. Modelos de gestion de stocks: Modelo de Wilson, ABC y Just
In Time

5.4.1. Modelo de Wilson: ejemplo desarrollado.

5.4.2. Modelo Wilson: desarrollo matematico y ejercicios practicos
5.4.3. Método ABC vy Just In Time (JIT)

5.5. Valoracién de existencias

5.6. Métodos de valoracion de existencias: PMP y FIFO

5.1 — El area o funciéon de aprovisionamiento de la empresa

El objetivo global del drea o funcién de aprovisionamiento es suministrar al departamento de
produccion los materiales necesarios (materias primas, recambios, envases...) para la fabricacion, al
departamento de ventas los productos que ha de comercializar, gestionando y organizando las
diferentes existencias que se generan en este proceso.

El departamento de aprovisionamiento no se limita a las compras, sino que opera en otros ambitos

que son de su competencia. La funciéon de aprovisionamiento se compone de tres aspectos
fundamentales: compras, almacenamiento y gestién de inventarios.

Area de Aprovisionamiento

stocks

Con respecto a las compras, ha de tener en cuenta el precio, la calidad, el plazo de entrega, las
condiciones de pago, el servicio posventa, etc.

Debe disponer de almacenes para guardar los productos comprados hasta que el departamento de
produccion los necesite. Una vez se haya fabricado el producto, éste también se ha de almacenar.
Para todo ello se necesita de un espacio fisico donde ordenar y guardar los productos, asi como un
sistema organizativo para clasificar y gestionar las existencias almacenadas.

Tiene que desarrollar un sistema de gestion de inventarios (o stocks) para determinar la cantidad

de existencias que se han de mantener y el ritmo de pedidos para cubrir las necesidades de la
empresa para la produccion y comercializacion.
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5.2. Las existencias: concepto y tipos

Las existencias son todos aquellos materiales que una empresa tiene depositados en sus almacenes,
también se denominan stocks o inventarios. Podemos encontrarnos con diferentes tipos de
existencias:

- Materias Primas: aquellas que mediante la transformacion o la elaboracién se destinan a formar
parte de los productos fabricados.

Las cinco materias primas imprescindibles para la transicién energética del planeta

- Productos semielaborados: productos elaborados por la empresa y normalmente no destinados a
la venta hasta que no son objeto de otra elaboracién, incorporacion o transformacion posterior.

Cuatro factores gue condicionan el almacén de productos en curso de la empresa

- Productos acabados: productos fabricados por la empresa destinados a la venta, bien al consumo
final o a su utilizacién por otras empresas.

- Mercaderias: materiales comprados por la empresa y
destinados a la posterior venta o comercializacion, sin
transformacion.

- Otros aprovisionamientos: en funcion de la empresa puede®
haber muchos diferentes. Elementos y conjuntos incorporables al =
proceso productivo, que son aquellos fabricados normalmente
fuera de la empresa y adquiridos por ésta para incorporarlos a su produccién sin someterlos a
transformacién, como son: combustible, materias energéticas susceptibles de almacenamiento;
embalajes, envolturas generalmente destinadas a resguardar productos o mercaderias que han de
transportarse; envases, recipientes normalmente destinados a la venta juntamente con el producto
que contienen; etc.

Actividad propuesta: Busca informacién sobre el concepto “trazabilidad” y explica por qué es
importante en una industria concreta.

Otra informacion relacionada:

El rodio, el metal precioso mas caro del mundo

¢Qué son las commodities? Caracteristicas y tipos
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5.3. LA GESTION DE STOCKS

La empresa necesita disponer de recursos almacenados por muy diversos motivos:

- Para evitar una ruptura de stocks.

- Porque puede existir diferencias importantes en los ritmos de produccién y distribucién.
- Para obtener importantes descuentos por la compra de materiales en gran cantidad, etc.

La empresa dedica una parte de sus recursos a mantener un cierto nivel de existencias, ya que la
gestion de las mismas genera una serie de costes econémicamente relevantes.

Clasificacion de los costes de las existencias
Los costes de gestion de las existencias se pueden clasificar en tres grupos:

- Costes de pedido: los generados por la realizacion de pedidos, costes administrativos de
gestion.

- Costes de mantenimiento de stocks: en los que incurre por mantener un volumen de
existencias concreto en sus almacenes, pueden ser administrativos, operativos, de espacio
fisico, econdmicos (obsolescencia y depreciacion) y financieros.

- Costes de ruptura de stocks: en los que incurre la empresa cuando se queda sin
existencias.

La Administracion de Stocks

Para poder gestionar los stocks es necesario definir los siguientes indicadores:
- Stock maximo: cantidad maxima de stocks que se puede mantener en almacén, en relacién
a los costes que generan.
- Stock minimo o de seguridad: cantidad minima de existencias a mantener bajo la cual el
riesgo de ruptura de stocks es muy alto.
- Punto de pedido: nivel de existencias en el cual debe realizarse el pedido para
reaprovisionar el almacén. Para ello debe considerarse el plazo de aprovisionamiento (lo que
el proveedor tarda en servir las existencias), para no quedarse por debajo del stock de
seguridad.

La gestion de stocks debe adoptar criterios concretos para determinar cual es el stock maximo y de
seguridad, ya que normalmente resulta muy complejo determinar el stock 6ptimo.
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5.4. Modelos de gestion de stocks: Método Wilson, Método ABC y Sistema Just-
In-Time

5.4.1. Modelo de pedido éptimo o0 Modelo de Wilson

El Modelo de Wilson tiene como objetivo determinar el volumen o la cantidad de pedido que se
quiere realizar, de tal manera que optimice el sistema de gestion de inventarios.

Este modelo es tedrico y en muchos casos dificil de aplicar, ya que deberian darse las siguientes
premisas:

- Que la empresa se aprovisione por lotes de producto de cantidad constante.
- Que la demanda del producto sea constante y conocida.
- Que el precio del producto y el plazo de aprovisionamiento sean constantes y conocidos.

Ejemplo desarrollado: tableros para escritorios

Para entender el modelo vamos a ver un ejemplo al revés, [I"
partiendo de un pedido que no tiene por qué ser |
necesariamente el 6ptimo y ver asi cémo seria la
representacion grafica del modelo.

Supongamos una empresa que se dedica a la fabricacion de
mesas de estudio, para ello, uno de los materiales que
necesita son tableros de 120x65 cm. La empresa suele realizar pedidos en lotes de 300 tableros, el
proveedor tarda de media 10 dias en suministrar los tableros y, para evitar posibles rupturas de
stocks de tableros en el proceso productivo, mantienen un stock de seguridad de 100 unidades.

Vamos a representar graficamente las existencias que en cada momento tiene la empresa. En este
caso consideramos que trabaja todos los dias del mes, y meses de 30 dias.

En el eje de ordenadas (el vertical) vamos a representar las existencias (en unidades - tableros), en
el de abscisas (horizontal) el tiempo que transcurre (en dias).

1. Si tiene un stock de seguridad de 100 unidades y recibe 300 unidades en cada pedido, ;cuantas
unidades tendra como maximo en el almacén?

Determinamos entonces el stock minimo o stock de seguridad en 100 unidades y el stock maximo
en 400 tableros.

2. Suponiendo una produccion diaria de mesas de 10 unidades, ¢cuantos dias tardara en consumir el
pedido realizado (300 unidades)?

3. ¢Qué dia debe entrar en el almacén el nuevo pedido?
4. Como veiamos, desde el momento en el que se realiza el pedido, los proveedores tardan 10 dias
en realizar el suministro, es decir, desde que se realiza el pedido hasta la recepcion fisica del mismo

(plazo de aprovisionamiento) transcurren 10 dias. ¢En qué dia se debe realizar el pedido? ¢Qué
nivel de existencias habra en la empresa el dia en que se realiza el pedido (punto de pedido)?
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Veamos la representacién grafica (aqui):

Como vemos, partimos de un nivel de stock maximo, 400 unidades (100 de sotck de seguridad +
300 del pedido). A medida que va fabricando mesas (10 al dia), va bajando el nivel de stock de
tableros. A los 30 dias se consumen las trescientas unidades de tableros (a razén de 10 al dia x 30
dias = 300 tableros). Para evitar ruptura de stocks se mantiene un nivel de existencias de 100
unidades por lo que es necesario que en ese momento (dia 30) entre un nuevo pedido de 300
unidades. Para ello, es necesario realizar previamente un pedido y, como tardan 10 dias en
suministrarlo (plazo de aprovisionamiento) habra que realizar ese pedido el dia 20.

Veamos otras cuestiones relacionadas con esta problematica:

5. Como vemos, el ciclo de aprovisionamiento se cierra cada 30 dias. ;Cuantos pedidos se
realizaran en esta empresa al afio (suponemos 360 dias/afio)?
6. ¢Cada cuanto tiempo se realiza un pedido de tableros?

7. ¢Cual es la demanda de tableros en el plazo de aprovisionamiento?

El problema es que para obtener el pedido 6ptimo es necesario tener en cuenta los costes en los que
se incurre en la gestion de stocks. Una vez que entendemos el funcionamiento del modelo, vamos a
desarrollar el modelo matematicamente.
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5.4.2. El Modelo de Wilson, desarrollo matematico
EXISTENCIAS

El modelo de Wilson determina que el pedido 6ptimo es aquel _ SeckMiim
que minimiza los costes de gestion de stocks. Por ello debemos

analizar primeramente los diferentes costes de gestion de stocks

(Costes Totales de Gestion - CTG) en los que incurre la empresa, B el
es decir, el coste de adquisicion (CA) de las existencias, el coste | _\l o _ all _\ NS
de realizar el pedido (CP) y el coste de almacenamiento (CAL). e

TIEMPO—
CTG = CA + CP + CAL MODELO DE WILSON

Veamos detalladamente estos costes:

- Coste de Adquisicion (CA): es el coste de comprar el producto al proveedor, donde p es el
precio de compra y D la demanda esperada del producto. (Si la empresa fabrica el producto,
en vez de p, seria el coste de fabricacién cf)

CA=p.D

- Coste de pedido (CP): resultado de multiplicar el coste unitario de los gastos de hacer un
pedido, s (costes administrativos, teléfono, correo, etc.), por el nimero de pedidos realizados
en total, N. El nimero de pedidos es el cociente entre la demanda total, D, y el volumen de
pedidos, Q.

Por tanto, CP =s . N; y si N = D/Q, entonces CP =s.D/Q

- Coste de almacenamiento (CAL): el coste total de mantenimiento de inventarios en el
almacén. Llamamos g al coste anual de almacenar una unidad de producto, Q/2 es la media
de stocks en el almacén, la cantidad de pedido es Q y SS es el stock de seguridad.

CAL =g (Q/2 + SS)

El coste g de mantener una unidad en el almacén se puede resumir en el coste de oportunidad, que,
en este caso, se puede expresar como el coste de los recursos financieros inmovilizados por
mantener un cierto nivel de stocks, que habitualmente es muy parecido al tipo de interés de
mercado, r.

Podemos expresar g como: g=r.p

Teniendo en cuenta todos estos costes, podemos decir que el coste total de gestion de stocks es:
CG=CA+CP+CAL=p.D+s.D/Q+r.p.(Q/2+8S)

El pedido 6ptimo (Q) es aquel volumen de pedido para el cual el coste total de gestion de

inventarios es minimo. Es decir, debemos optimizar la funciéon que representa el coste total de

gestion de stocks respecto de la variable que representa el volumen de pedido. Matematicamente

supone minimizar esta funcion, derivandola respecto de QQ e igualando a cero para encontrar un
minimo asociado al pedido 6ptimo, Q.
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Despejando Q, se obtiene el valor del pedido 6ptimo, Q:

Ejemplo 1: Una empresa necesita anualmente 3.600 unidades de materia prima. El precio unitario
es de 100 €. El coste de realizar un pedido asciende a 100 € y el tipo de interés de mercado (tasa de
coste de almacenamiento) es del 8%.

a) Calcula el pedido 6ptimo segtin el modelo de Wilson.

Otros parametros del Modelo de Wilson

Una vez que se ha calculado el volumen de pedido 6ptimo, se pueden calcular otros parametros
importantes del modelo de Wilson:

- Numero de pedidos al afio: N = D/Q

- Tiempo que debe pasar entre dos pedidos, t*, conocido como cadencia 6ptima de los
pedidos. Si se sabe que se hacen N pedidos al afio, entonces:

T* =360 /N (en dias)

- El punto de pedido, es decir, el nivel de existencias que obliga a realizar un pedido de
aprovisionamiento.

PP = Demanda estimada durante el plazo de aprovisionamiento + stock de seguridad

Ejemplo 1 (continuacién): teniendo en cuenta un plazo de aprovisionamiento de 10 dias y un stock
de seguridad de 100 unidades, calcula:

b) Nuimero de pedidos que efectia la empresa al afio.

¢) Tiempo que pasa entre dos pedidos.

d) Punto de pedido.

e) Haz una representacion grafica de todos los datos.
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Los costes totales de gestion en el Modelo de Wilson

Lo dnico que nos queda para completar el modelo es realizar el calculo de los diferentes costes en
los que incurrimos en la gestion total de los stocks.

Como veiamos, el coste total de gestiéon (anual), estd formado por los costes de adquisicién, de
pedido y de almacenamiento.

Ejemplo 1 (continuacion): Teniendo en cuenta los costes indicados, calcula:
f) El coste de adquisicion anual (CA).

g) El coste de pedido anual (CP).

h) El coste de almacenamiento anual (CAL).

i) Los costes totales de gestion anuales (CTG).

Ejemplo 2: Una empresa necesita anualmente la cantidad de 450.000 Kg de materia prima para la
produccion y la compra a 9 €/Kg. El coste de realizar un pedido es de 3000 €. El tipo de interés de
mercado (tasa de coste de almacenamiento) es el 12%. Plazo de aprovisionamiento, 10 dias. Stock
de seguridad, 7.500 Kg.

a) Calcula el pedido 6ptimo segtin el modelo de Wilson.

b) Nuimero de pedidos que efectia la empresa al afio.

c) Tiempo que pasa entre dos pedidos.

d) Punto de pedido.

e) Haz una representacion grafica de todos los datos.

f) Calcula los CTG.
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5.4.3. METODO ABC Y SISTEMA JUST IN TIME

Los diferentes articulos que componen el stock de una empresa tienen diferentes costes y unidades.
Hay parte de los articulos que suponen un mayor coste y cuyo niumero de unidades es menor, otros
tienen un coste unitario reducido pero el nimero de unidades que se manejan en el almacén son
muy superiores. Por tanto, podemos realizar una clasificacién en tres tipos de existencias, en tres
grupos diferentes:

Grupo A: compuesto por pocos productos con un alto valor unitario
Grupo C: muchas unidades de productos con un valor unitario reducido
Grupo B: productos con valor y nimero de unidades intermedios

En el caso de que nuestras existencias se puedan acomodar a esta clasificaciéon, podremos tener un
elevado grado de control de las existencias del almacén (de su valor) realizando un exhaustivo
control de las mercancias del grupo A, un menor control de las tipo B y un control esporadico de las
mercancias C.

Ejemplo resuelto del Método ABC

Referencia . Consumo anual (uds.) - Coste unitario (v.m.)
. ) A0 6.000 125
Dada la lista de referencias de un AD2 3.000 4,00
almacén, en la cual se detalla el A03 | 5.000 _ 525
consumo anual en unidades fisicas de :g‘: fg 2,00
, . ADS 7. 25
cada prqduqo, asi como su respectivo ™ | 3000 | 2720
coste unitario: AOT 7.500 0.50
A0S 5.625 1,00
SE PIDE: Aplica el Método ABC — . e . 4,00
AlD £.000 0,75
All 4,000 15,00
Al2 1.500 | 20,00
Al3 4.550 40,00
Ald 4.650 62,00
AlS 1.530 _ 28,00
Al6 4.236 3,00
Al7 3.000 0,60
AlS 1.308 [ 12,00
Al9 ‘ 2,625 _ 80,00
A20 1.869 10,00

EJERCICIO METODO ABC

Productos A (Productos B |Productos C

Consumo | %s/TOTAL| Coste TOTAL

Ref, anual Consume | unitarie Coste %as/Coste | Cte A| ExA | Cte B| ExB|Cte C|ExC
ADl| 6.000 6,73% 1,25 7.500 0,71% 1% | 7%
AQ2 | 3.000 3,37% 4 12.000 1,14% 1% | 3%
AQ3 | 5.000 5.61% 5,25 26.250 2,49% 2% | 6%
AQ4 | 6.000 6,73% 2 12.000 1,14% 1% | 7%
ADS | 7.000 7.B5% 0,25 1.750 0,17% 0% | 8%
ADG | 3.000 3.37% 27,2 81.600 7.75% 8% | 3%
ADT7 | 7.500 8,41% 0,5 3.750 0,36% 0% | 8%
ADB| 5.625 6,31% 1 5.625 0,53% 1% | 6%
ADS | B.750 9,82% 4 35.000 3,32% 3% | 10%
ALQ| 8.000 8,97% 0,75 6.000 0,57% 1% | 9%
All| 4.000 4,49% 15 60.000 5,70% 6% | 4%
Al2| 1.500 1,68% 20 30.000 2,85% 3% | 2%

Al3| 4.550 5,10% 40 182.000 | 17,28% | 17% | 5%
Ald| 4.650 5,22% 62 288.300 | 27, 37% | 27% | 5%
Al5| 1.530 1,72% 28 42.840 4.07% | 4% | 2%

Al6| 4.236 4,75% 3 12.708 1,21% 1% | 5%

Al7| 3.000 3,37% 0,6 1.800 0,17% 0% | 3%

AlB| 1.308 1,47% 12 15.696 1,49% 1% | 1%

Al9)| 2.625 2,94% 80 210.000 | 19,93% | 20% | 3%

A20) 1.869 2,10% 10 18.650 1,77% 2% | 2%
89.143 | 100,00% 1.053.509 | 100,00% | 65% [ 15% | 20% | 19% | 12% | 66%
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EL SISTEMA JUST IN TIME

Este sistema de gestion se fundamenta en que la empresa no fabrica ningin producto hasta que no
se necesita, es decir, hasta que no haya un pedido firme de clientes o una orden de fabricacién. Su
objetivo basico es reducir las existencias en inventario.

El inventario JIT es el nivel de existencias minimo para mantener el funcionamiento de la

produccion y del aprovisionamiento de la empresa eficazmente. -i- udima

Mas informacion relacionada:

;Qué es el Just-in-Time?

lime (JIT)

5.5. Valoracion de las existencias

sl ""‘*’;3 Las existencias, como cualquier activo o bien de la empresa, tienen una valoracién
""'"i’{mf!?;‘t:% econémica cuantificable. Ademds de su importancia dentro del aprovisionamiento
by, eﬁ;/—@i;ft:»a de la empresa, suponen una inversion considerable de recursos que hay que
R R = scontrolar, valorar y administrar. La empresa debe conocer en todo momento el
" " valor de los productos que tiene en sus almacenes.

Las existencias pueden valorarse por su precio de adquisicion, si los productos son comprados por
la empresa al exterior, o por el coste de producciéon, cuando estos productos son producidos
internamente en la empresa.

- Precio de adquisicion: es el importe total de la compra, segun la factura del proveedor y
sin incluir el IVA deducible, mas todos los gastos que haya generado la operacion
(transportes, seguros, envases, impuestos no repercutibles...).

P. de adquisicién = Importe de las facturas de los productos + gastos de la operacion

- Coste de produccion: es la suma del precio de adquisicion de las materias primas y de los
materiales consumidos en la fabricacién, de los costes directos de la producciéon (mano de
obra, energia...) y de la parte proporcional de los costes indirectos (otros salarios, alquiler
del local...) imputables a la produccién.

Coste produccion = Materias Primas + Otros Consumos + Otros Costes Directos de Fabricacion +
Coste Indirecto de la Empresa

Ejemplo 3: Una empresa compra un lote de 500 pen drives en China para su posterior venta en
Espaia. El precio de compra segtn la factura ha sido de 5 €/ud., mas el 21% de IVA (repercutible).
Ademas, la operacion ha generado unos gastos totales de 575 € de transportes, 125 € de seguros y
120 € de embalajes. ;Cuadl es el precio de adquisicién unitario de las mercaderias compradas?
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Ejemplo 4: Una empresa fabrica un producto en lotes de produccion de 1.500 unidades. Para la
fabricacion de cada lote de produccién los costes totales son los siguientes:

50.000 € de materias primas y 5.300 € de consumos diversos; otros costes directos asociados a cada
fabricacion son 75.550 € de mano de obra y 1.350 € de energia consumida; y el coste indirecto es de
72.000 €, siendo la proporcién aplicable a la produccion de este producto el 37,5%. ¢Cual es el
coste de produccién unitario?

Noticias relacionadas:

El precio de adquisicién (contabilidad)

5.6. Métodos de valoracion de existencias: PMPy FIFO

Cuando en un almacén estan entrando y saliendo continuamente mercaderias a diferentes precios,
puede suponer un cierto problema conocer el precio que se le asigna a cada lote que sale, y hasta
resulta dificil saber el valor de las mercaderias almacenadas.

Para realizar estas valoraciones existen varios métodos, los mas utilizados son el Precio Medio
Ponderado y el FIFO.

Criterio del Precio Medio Ponderado PMP

Consiste en calcular el valor medio de las existencias iniciales y de las entradas ponderadas segun
sus cantidades. Si p es el precio o valor y q la cantidad de existencias o de producto entrante, el
PMP se calcula de la siguiente manera:

Las entradas se registran a su valor y las existencias y las salidas al PMP correspondiente.

PMP = (p1.q1 + pz.q2)/ (@1 + q2)

Ejemplo PMP:

Una empresa hipotética presenta los siguientes movimientos de almacén respecto a un ARTICULO
X durante el presente afio:

- Existencias iniciales el 1 de enero: 500 Kg con un precio unitario de 100€

- 15 de febrero: compra de 100 Kg a un precio unitario de 105 €

- 7 de marzo: venta de 300 Kg a un precio unitario de 127 €

- 22 de abril: compra de 250 Kg a un precio unitario de 110 €

- 19 de mayo: venta de 300 Kg a un precio unitario de 135 €

PMP

Operacion Entrada Saida Existencias
UdiIPnuol Total Ed&l Prezo | Total | Uds. | Prezo Total
Existencius iniciais | 500 | 100 | 50000 | so0 | 100 50000
. . . Compra 100 | 105 | 10500 600 | 100,833 50500
a) Vgllorar los 1'nventarlos fm.ales ' oot GOUT00 7000108

mediante el método del precio medio PMP, g 600 _
Venda 1 (300 | 10083 | 30250 | 300 | 10083 | 30250
PODderadO- Compra 250 | 110 | 27500 530 105 57750

PP

Venda

PME, =

_ (300-100833)+(250-110)

[300] 10s | 31so0

550

250

=10499

103

26250
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Criterio FIFO (del inglés First In, First Out)

El valor de salida de los productos del almacén es el precio de las primeras unidades fisicas que

entraron. De esta forma, las existencias salen del almacén valoradas en el mismo orden que
entraron. Las existencias se registran a su valor de entrada respetando el orden cronolégico.

Ejemplo (continuacion):
Valorar los inventarios finales
mediante el método FIFO

FIFO

|Op:.'racil.'m Entrada Saida Existencias

! (Uds. |Prezo Total  Uds. [Prezo [Total  |Uds.  [Preso Total
|Ex'i>lunci'a5 iniciais 500 100 S0000
IIS febrero: Compra| 100 | 105 | 10500 | 600 60500 |
|’-‘ marzo: Yenda 300 0 100 | 30000 | 300 30500

I (200 x 100) +(100 x 105) = 20000 + 10500 = 30500

22 abril: Compra | 250 | 110 | 27500 550 58000

|1 9 mayo: Venda 300 | 30500 | 250 27500

Ejemplo 5: Una empresa tiene con fecha 01/07 unas existencias de 1.700 unidades de un producto a
un precio de 75 €/ud. Posteriormente se realizan dos compras: el 07/07, 2.000 unidades a 85 €/ud y
el 25/07, 1.200 unidades a 77 €/ud. En fecha 28/07 se realiza una venta de 3.000 unidades.

Calcula el valor de las existencias segtin los diferentes criterios de valoracion de existencias PMP y

FIFO.

La Ficha de control de existencias

Fecha Concepto Entradas Salidas Existencias
ICant.|Prec. Valor |Cant.|Prec. ValorlCant.'Prec. Valor
PMP
Fecha Concepto Entradas Salidas Existencias
Cant. |Prec.| Valor |Cant.|Prec.|Valor |Cant.[Prec.[Valor
FIFO
Fecha Concepto Entradas Salidas Existencias
lCant.|Prec. Valor |Cant. |Prec. |Valor |Cant.|Prec.|Valor
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BL.OQUE DE EJERCICIOS

EJERCICIO EMPRESA

Una empresa tiene una demanda de sus productos de 400 unidades anuales. El coste de
mantenimiento anual de almacén de cada una de estas unidades es de 10€ y cada pedido genera un
coste fijo de 20€. Suponiendo que no existe stock de seguridad, se pide:

a) Calcular el volumen 6ptimo que debe tener cada pedido.

b) Calcular cuantos pedidos tiene que realizar la empresa cada afio, los costes anuales de reposicién
(o renovacion) de existencias y los costes de almacenamiento.

c) Interpretar los resultados obtenidos en los apartados anteriores.

EJERCICIO TELETRON

La empresa TELETRON, S.L. se dedica a la compraventa de televisores de plasma. Cada afio
compra y vende 2.000 aparatos de television. El coste de gestion de cada pedido es de 600 euros y
el coste anual de mantener un televisor almacenado es de 60 euros. Suponiendo que no existe stock
de seguridad, se pide:

a) Calcular el volumen 6ptimo de pedido.

b) Calcular el coste total anual de inventarios que supone el almacenamiento de televisores y la
realizacion de los pedidos.

c) Interpretar los resultados de los apartados anteriores.

EJERCICIO PAU S.A.

La empresa PAU S.A. distribuye anualmente 12.005 unidades del tinico producto que comercializa.
Esta empresa, a su vez, compra el producto a un fabricante que le hace una serie de envios a lo largo
del afio. Se sabe que los costes fijos de cada pedido ascienden a 100 € y los costes anuales de
mantener una unidad de mercancia almacenada son 2,5 €. Suponiendo que no existe stock de
seguridad, se pide:

a) Calcular el volumen 6ptimo de pedido aplicando el método de Wilson.

b) Calcular los costes anuales de reposicion (o renovacion) de existencias y de almacenamiento.

c) Comentar brevemente el significado de los resultados obtenidos en los apartados anteriores.

EJERCICIO PRINCIPIOS

A principios de afio, las existencias iniciales de una empresa que comercializa un unico producto
eran de 500 unidades, adquiridas a un precio de 20 euros. El 5 de marzo compra 300 unidades a un
precio de 25 euros. El 6 de abril vende un lote de 200 unidades.

Se pide:

a) Elaborar la ficha de almacén utilizando el método del Precio Medio Ponderado.

b) Valorar las existencias finales segtin el método FIFO.

c) Compara el valor de las existencias finales en ambos casos y comenta el resultado.
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EJERCICIO ARTICULO X

Una empresa hipotética presenta los siguientes movimientos de almacén respecto a un ARTICULO
X durante el presente afio:

- Existencias iniciales el 1 de enero: 500 Kg con un precio unitario de 100€

- 15 de febrero: compra de 100 Kg a un precio unitario de 105 €

- 7 de marzo: venta de 300 Kg a un precio unitario de 127 €

- 22 de abril: compra de 250 Kg a un precio unitario de 110 €

- 19 de mayo: venta de 300 Kg a un precio unitario de 135 €

Se pide:

a) Valorar los inventarios finales mediante el método del precio medio ponderado.

b) Valorar los inventarios finales mediante el método FIFO.

c) Comparar los resultados de los apartados anteriores y explicar la diferencia en la valoracion final
de las existencias.

EJERCICIO "NUEVA CREACION"

Una empresa de NUEVA CREACION, tiene durante el mes de mayo las siguientes entradas en
almacén del producto que va a comercializar:

Fecha ENTRADA (Unidades) Precio (euros)
1 de mayo 300 09
12 de mayo 130 1,5
27 de mayo 45 1.8

El 30 de mayo vende 330 unidades. Teniendo en cuenta estos movimientos, se pide:

a) Calcular el valor del almacén después de la venta utilizando el método FIFO.

b) Calcular el valor del almacén después de la venta utilizando el método del Precio Medio
Ponderado.

c) Basandote en los resultados obtenidos en los apartados anteriores, comenta brevemente las
implicaciones que tiene para la empresa la eleccion del método de valoracién de existencias.

EJERCICIO PUERTASA

PUERTASA es una empresa que se encarga de la comercializacion de puertas de madera. El dia 2
de enero disponia en su almacén de 600 puertas valoradas, segun el precio de adquisicion, a 120 € la
unidad. El dia 12 de enero del mismo afio adquirié a un proveedor 300 a un precio de 115 € la
unidad. El 15 de enero compré 500 unidades mas a un precio de compra unitario de 130 €. El dia 30
de enero vendi6 a una empresa constructora 1000 puertas. Se pide:

a) Confeccionar la ficha de almacén utilizando el método del Precio Medio Ponderado.

b) Confeccionar la ficha de almacén utilizando el método FIFO.

c) Comentar brevemente los resultados obtenidos en los apartados anteriores.
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EJERCICIO BOXMUSIC

El 15 de octubre la empresa BOXMUSIC, S.A., dedicada a la venta y distribucién de aparatos de
reproduccién de musica, tenia en su almacén 300 aparatos valorados en 90 €/unidad segun el
criterio del precio de adquisicion. El 15 de noviembre compra 150 aparatos mas a 95 €/unidad, y el
25 del mismo mes adquiere otros 250 aparatos a 105 €/unidad. El 1 de diciembre vende 500
aparatos. Teniendo en cuenta estos datos, se pide:

a) Calcular el valor final de las existencias el 2 de diciembre utilizando el método del precio medio
ponderado.

b) Calcular el valor final de las existencias el dia 2 de diciembre utilizando el método FIFO.

c) Basandote en los resultados anteriores, comentar brevemente alguna de las repercusiones que
puede tener para la empresa la eleccion del método de valoracion de existencias.

MAS EJERCICIOS:
Ejercicios de Wilson (aqui ) y (aqui ) - Soluciones (aqui ) y (aqui )

Ejercicios PMP y FIFO (aqui ) y (aqui ) - Soluciones (aqui ) y (aqui )
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